

◎生活百态

蔡源霞

把家敞开一条缝

前些时,将母亲接过来住些日子。母亲是个闲不住的人,总琢磨着帮我干点什么,那天一大早,还在梦里,便听到母亲的惊呼:“咱家门口的垃圾呢?”我们习惯将头天晚上的垃圾放在楼道口的桶里,第二天早晨再扔。

我一想,肯定是大宝扔的。母亲一听,乐了:“垃圾也帮你扔?你怎么摊上了这么好的邻居。”我笑,大宝确实是个好邻居,可是以前,大宝却不讨人喜欢。

这房子,不是我们的,我们的房子要装修,便借了亲戚闲置的房子来住。临进来时,亲戚对我们说,房子是好,就是邻居不好,隔壁的大宝是个难说话的人。

想着亲戚的交待,刚一住进来,老公便寻思着和大宝改善关系。经观察,大宝喜欢晒东西,只要有太阳,他都会将家里大大小小



的东西搬出来晒。于是,老公便在两家的阳台之间搭了一块木板,以供他晒东西之用。

老公累了一下午,刚坐下歇着,门铃响了。打开门,是大宝,他问:“那木板是你搭的吧?”老公笑着点头,以为他来道谢的。谁料,大宝皱着眉说:“赶紧拆了,以后要是谁家丢了点什么东西,说不清楚!”老公顿时气结。

◎世态万千

郑彦明

诚信

大学毕业后,几年中工作换了三四次,始终不能称心如意,经过一段时间的反思后,我贷款在电脑城租了个门面,在亲戚朋友的帮助下开了家电脑商店。

电脑店开业后,我才发觉一切并不像我想象的那样顺利,由于没有稳定的客源和较好的进货渠道,再加上同行竞争激烈,一年多来,只做了一些散客的小生意,从来没有签过大单,每月的收入只能勉强支付房租和银行月供,基本上处于零盈利状态。

月初,隔壁电脑店的老板找到我,说想收购我的店,他出的价格也合理,我认真考虑了几天后,无奈地答复他:“让我做到月末吧,

如果这个月还是这么惨淡,我就把店盘给你!”

这一个月生意还是寥寥无几,我最后的一丝希望也破灭了。月末的一天,正当我准备收拾东西关门大吉的时候,却接了一单大生意,来人自称是一家建筑公司的采购部经理,他递给我一张货单:“小伙子,这些东西都在你这里买,你给我算一下多少钱?”我赶紧手忙脚乱地按了一阵计算器,我的天啊,整整二十二万元!我强压住心里的兴奋把钱数告诉了他,来人微微一笑:“好!小伙子,我也不还价了,二十二万就二十二万,你给我开一张二十五万元的发票,马上装货!”“什么?这怎么能行呢?”“这有什么不行的,

◎温情一刻

苇笛

妈,去洗个热水澡吧

夜,渐渐地深了,可我还坐在电脑前埋头苦干——大量的工作堆积在手边,除了加班加点,我没有更好的选择。忽然,门悄悄地开了,儿子走到我的身旁,附在我耳边小声说:“妈妈,你去洗个热水澡吧。”“知道了,你快去睡吧。”我嘴里应着,眼睛依然盯在电脑上。

儿子听话地走了出去,将我的房门带好;而我,依然沉浸在自己的工作中。没过

几分钟,儿子再度走了进来,还是原来的那句话,“妈妈,你去洗个热水澡吧”。我有点不耐烦地冲他挥挥手:“妈妈知道,你别来打扰妈妈了,自己去好好睡觉。”

儿子出去了,剩下我对着一大堆工作忙个不停。没想到未过十分钟,儿子又来了,将原来的那句话又重复了一遍。我彻底火了,对着儿子吼了起来:“嘉嘉,你没看到妈妈有多忙吗?怎么老来打扰妈妈?快去睡

◎张三李四

张志松

礼品不好拿

这天下班,我照常路过商场门前,一位年轻时尚的女孩跑过来塞给我几张广告单,声音甜甜地说:“看房有礼,心动不如行动。”说实话,我对这些花花绿绿、制作精美的广告单压根儿没什么好感,正想把它扔掉,但听说看房有奖,我匆忙地看了一下,还真有这回

事,一份礼品价值一百多元呢。我有点心动了,看了一下手表,时间还赶得上,我连忙掉转头,朝广告单上说的一家楼盘领礼品去了。

到了楼盘门前,前来看房的人还真不少。其实,大家都心知肚明,还不都是冲着礼品来的?一位维持秩序的工作人员举着

抱着井水不犯河水的态度,撒了木板后,我们暂时相安无事。

那天,我下楼去买菜,见楼梯口有两个垃圾袋,一个是我昨晚放的,另一个和我买的垃圾袋颜色也一样。想想应该是老公清理出来的,于是,顺手将两个垃圾袋全拎到楼下的垃圾站了。

买菜回来,正巧碰到大宝下楼,赶紧闪身让他过去,却见他笑意盈盈地说:“谢谢你帮我扔了垃圾。”第一次见大宝笑,我有些愣,等我回过神来,大宝已经走远。这才明白,原来,那垃圾袋不是我们的。

阴差阳错地做了一件好事,却让我们和大宝的关系好了起来。从那以后,我们的垃圾只要他出门看到了,总会帮着扔掉。且不止如此,有一次,一个小偷假装是我家亲戚来探虚实,竟被大宝给识破了,并打了110,叫来警察。

母亲听了我的讲述,笑道:“亲戚千千万,不如邻居一个半!”是啊,现在许多人,总把自己武装得像只刺猬,互相都是敬而远之,将家门锁上枷锁,将空气和人情味儿一概关在了门外,所以总觉得孤单,觉得寂寞,觉得辛苦。其实有的时候,家只需要敞开一点缝隙,我们的周围就会鸟语花香。

哪家店不这么干呢?你傻呀?”来人一脸惊讶地问我。我有些气愤地回答:“别人家怎么干我管不着,但在我这就不行!”来人一看我态度坚决,语气有所缓和:“小兄弟,看你也是实诚人,这样吧,等我报税后,给你五千元回扣,况且我们是大公司,以后我还常来照顾你生意,你看咋样?”我一看跟这个人纠缠不清了,索性一拍桌子,下了逐客令:“请你马上走人,我这坚决不做这种生意!”来人看我发火了,直勾勾地看了我足有十秒钟,然后脸上慢慢露出了笑容,继而上前使劲抓住我的双手,激动地说:“小兄弟,不瞒你说,我就是这家建筑公司的老板,我一直在寻找一个可靠的信得过的电脑商店,我今天终于找到了……”

后来,我不但做下了那单大生意,还和这位老板成了要好的朋友,他们公司所有的电脑耗材和办公用品一直在我这里采购。当我问他为什么要这样做的时候,他说:一个人能面对诱惑,不贪欲熏心,不为其所惑,能安之若素,质朴如水,这是一个人在做人和做生意中最珍贵的品格,这种品格就是——诚信。

觉,别再来烦妈妈。”

儿子出去了,将一屋的寂静留给了我,叹口气,我收拢思绪,重新投入工作之中……待到一切全都处理完毕,我已是筋疲力尽。关好电脑,我匆匆洗漱一番,准备睡觉。就在我打开卧室台灯时,我看到台灯下压着一张纸条,展开来,是儿子稚嫩的笔迹:“妈妈,你去洗个热水澡吧。书上说,热水澡能够消除疲劳。妈妈,别太辛苦了。”刹那间,有热浪从心底涌过,我的眼泪几乎夺眶而出。收好纸条,我去了儿子的房间。儿子已经睡熟,但他的眉心却微微皱着,小家伙的一颗心,也是皱着的吧?在儿子的床边,我默默地坐了几分钟,在替儿子掖好被角后,我去了卫生间,认认真真地洗了个热水澡。儿子说得没错,热水澡真能消除疲惫,那一夜,在洗去一身的疲惫后,我睡得很香很香……

高音喇叭不停地喊:“请大家排好队看房,放心,不会少你们一份礼品的!”我一听,就乖乖地跟着人群后面看房去了。看房结束,我们到发放礼品的办公室打算领取礼品。领取前,一位胖胖的中年男子自我介绍后,突然冷不丁地对我说:“我是这家楼盘的经理,你回答我几个简单的问题,才可以领取礼品。”不就是问几个简单的问题吗?凭我在大学学到的知识,还不是绰绰有余。我自信满满地说:“没问题,你问吧。”中年男子一听,连珠带炮地问:“我们楼盘是什么时候开发的?楼盘占地面积多少?楼盘总户数多少?小区绿化率多少……”我顿时张口结舌,一句也答不上来。看来,这份礼品还真不好拿,我算是彻底地服了。

◎职场轶事

刘卫

解脱

老贾和小马是办公室的一对臭棋篓子。主任也是个棋迷,据说水平比他们两个还差。

每天午休,常看到这样的情景:老贾和小马对弈,主任在旁边看报边观战。无论谁冥思苦想或举棋不定时,主任观察棋势后,使出一着好棋化险为夷。这时,老贾或小马不禁感叹起来:“主任,您可真是高手,这一着我咋就看不出来呢!”

上周,主任要退休。他说唯一的遗憾就是再没多少机会指导老贾和小马下棋了。那天,老贾和小马分别和他下了一盘棋,有意地让了。主任这才心满意足地和大家道别,眼里充满留恋。

下楼送走主任,老贾和小马接着下棋。老贾感叹道:“小马,咱们总算解脱了。把你最好的状态拿出来吧!今天大战三回合,看看谁的棋艺高。”小马撸了撸袖子,摆上烟和茶水,长吁了一口气:“说得是。主任老是在一边瞎掺和,咱这些年棋下得别扭死了!”

◎可乐之事

董春华

新型香水

九岁的儿子有个不太好的习惯,每天放学回家,要先到处找点吃的垫垫肚子,然后才能安心地去写作业。为了纠正他这个习惯,我在家除了备下些新鲜水果之外,几乎不储备其他零食。可儿子对水果的兴趣很一般,只要有别的选项,他肯定不选水果。

昨天路过一家牛肉店时,我没有抵御住美味的诱惑,买了一块熟牛肉回家。一到家,我就把牛肉放在厨房里最不容易看到的地方,并特意用锅盖盖起来。

不一会儿,儿子回来了。进门刚放下书包,就开始各个屋里转悠,转到厨房的时候,他使劲吸吸鼻子,疑惑地问我:“妈妈,什么东西这么香啊?”我故意打岔说:“是吗?你也闻到香味了?妈妈今天喷了点香水。”

儿子若有所思地点点头:“哦,这种香水挺特别的,还是牛肉味儿的……”

◎人小鬼大

吴长海

有老婆做

因为工作又忙又累,我在家里有点大男子主义的派头,大事小事都由老婆打理,我则当甩手掌柜。

那天,我正在看电视,儿子来了,坐到我旁边,跟我一样也津津有味地看起了电视。我对儿子说:“震震,你要认真读书哟,不要一有工夫就看电视。去,把作业做完。”

儿子说:“我把这集看完就做作业。”“不行!”我吼儿子。

儿子也是个犟脾气,偏偏要看电视,不去做作业。老婆这时走过来,也对儿子说:“听话,乖乖,去做作业。”儿子极不情愿地站起来,一边走一边嘀咕。

“还犟嘴,小小年纪就这么懒,我看你将来有什么出息!”我又吼了一句。“就是,什么事都不想做,将来长大了,看你怎么办?”老婆也随声附和。

“长大了怎么啦?”儿子不耐烦地说:“长大了有老婆做!”